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ПРИЧА „ДНЕВНИКА”

Не волим конкурсе. Конкурсе било које врсте. Говоре језиком
користи и надметања. Одмеравати се, добацити више и даље од
других, стискати палчеве у слаткој јези пред исходом. Ипак, и сам
живот је нека врста конкурса а не бих за себе могао рећи да сам
гадљив на живот.

Једном сам из знатижеље пратио човека у хипермаркету. Обилазио је рафове без ја-
сног циља, делујући помало изгубљено, као сомнамбул буђењем затечен у лавиринту не-
познатих улица. Из угла с конзервираном храном споро се преместио према алкохолним
пићима, зањихао је у длановима две-три лименке пива вративши их на место, да би се по-
том журно упутио ка полицама с кућном хемијом. На тренутак сам га изгубио из вида,
баш кад је замакао иза преграде са замрзнутим поврћем. Преда мном се испречила поро-
дица с колицима натовареним као пред апокалипсу. Мајка би се накратко заустављала
клизећи прстом преко списка за набавку, а усиљено насмешени отац с напором је одвајао
раздражено дете од гомиле играчака. Оваква места, помислио сам, овако велике радње са
широком робним распоном усмереним на људске потребе, мењају представе о нашој ег-
зистенцији. Кажу нам да је она лака и једноставна. Поручују да је човек вредан одсуства
сваке муке. Хипермаркет – лепо уређен албум са сличицама из лагодног живота потро-
шача, збирка одговора на све захтеве бића, од залогаја до тоалетног папира.

Али где се изгубио мој човек? Где је онако расејан залутао у миту о лако доступном
спокојству? Ах, ено га с вакумираним паковањем јапанских гљива у рукама. Зурио је у
печурке налик форензичару који проучава материјални доказ на месту злочина. Нео-
презном посматрачу учинило би се да опажа купца који чита декларацију на произво-
ду. Али ја нисам неопрезни посматрач. Ја сам ухода, подли појединац решен да истера
ову ствар до краја. Пратим како загледа влакнасту структуру гљиве, не види је као оброк
већ тражи у том случајном сусрету неки дубљи знак. Већ знам поуздано – он уопште ни-
је дошао да нешто купи. Овамо га је довукла тајна сила неразмрсивих околности. Можда
је у близини чекао неког ко се није појавио. Облаци се комешају читаве вечери и може
бити да је одлучио да овде сачека развој прилика на небесима. Није немогуће ни то да
има страх од самоће. Овде је живо и људи накратко стичу осећај да су део заједнице оку-
пљене једнаким смислом... Стао сам иза њега у реду пред касом. Очигледно му је било
мало непријатно што је до тог места стигао с празном корпом. Осврнуо се ка полици са
оним методички смишљеним асортиманом споредних производа који заокупљају па-
жњу док чекамо. Чоколадице, жваке, батерије... Ђаво је старомодан, помислих, зато учи
од трговаца. Чекање у реду испуњено је унутрашњом расправом са жељама за оним без
чега се може. Можда ме је због тога коснуло то што је мој загонетни незнанац дохватио
и у корпу убацио паковање кондома. Она породица са још дречећим дечаком била је ис-
пред њега. Дечак се изненада окренуо и са занимањем показао на корпу с једним једи-
ним артиклом.

„Хоћу то”, рекао је. Отац је само разлабавио чвор на кравати. Мајка се снашла нешто
боље: пружила је синку чоколадног зеку и пропиштала нешто извештаченим гласом, у
зекино име. Ухватио сам сев њеног кратког презривог погледа ка субјекту који слабо шта
једе али зато, очигледно, јебе. Дошавши на ред, незнанац се узмувао пред осмехом касир-
ке. Помислио сам да се однекуд знају, што би сасвим објаснило његову нелагоду. Весна.
Тако се звала касирка. Политика великих трговинских ланаца држи до тога да имена
радника буду истакнута на униформи, ваљда због илузије блискости с потрошачима.
Учи, ђаволе, само учи, помислио сам.

„Честитам, рекла је Весна”, ви сте наш стохиљадити купац и следи вам лепа награда.
„Не разумем”, слегнуо је човек раменима, нашта је касирка не мењајући осмех поно-

вила реченицу. Потом је дозвала извесног Бориса. Стасит момак се појавио с нарамком
паковања италијанске тестенине.

„Шта, имамо га?”, упита он.
„Имамо, имамо”, рече Весна. „Стохиљадити.”
Младић се ослободио терета, одјурио негде иза рафова и убрзо се вратио са шерпом.

За све то време мој загонетни човек је стајао збуњено, с рукама мало одмакнутим од тру-
па, наизглед прекинут у неком напола обављеном послу. Тачно тако: имали су га.

„Тролитарска инокс шерпа”, објаснила је Весна и, као да диже трофеј, узнела посуду
до висине свог озареног лица. Покушао сам да замислим колико је то сто хиљада људи.
Један не тако мали град? Моћна армада довољна да освоји пола континента? Негде сам
наишао на податак да је у текућем рату на истоку Европе до сада пострадало око двеста
хиљада људи. Две шерпе. Инокс.

„Шта с тим?”, упитао је човек.
„Ваша је”, рече Весна. „Заслужено ваша.” Иза ње је Борис климао главом. Каква слика.

Весна, Борис и инокс; хромирана шерпа с називом налик на име прокуратора неке рим-
ске провинције.

„Али ја нисам конкурисао за шерпу”, замуцну човек и схватих да никада за тако крат-
ко време нисам више пута чуо реч шерпа.  

„Конкурисали сте самим тим што сте наш купац”, рече Весна и прислони шерпу на
његове груди као да му предаје новорођенче. Борис је, по службеној дужности, напра-
вио неколико фотографија тог свечаног чина. Убрзо ће га, како му рекоше, примити у
канцеларију менаџер смене, да реше једноставну папирологију, а он нека буде љубазан
да сачека мало са стране како би каса услужила муштерије у реду који се сада отегао све
до смрзнуте бораније.

„Живим сам и не умем да кувам”, рече човек повлачећи се у страну, али касирка је већ
била хипнотисана једноличним звуком очитавања робних кодова. Борис је одјурио да
посложи тестенину. Пакујући намирнице у цегер изобличен ћошкастим амбалажама,
видех како се човек лагано креће ка излазу. Опет је био сам, ником занимљив. Изопште-
ник који напушта земаљски рај носећи паковање кондома и држећи шерпу за уво. n

Дејан Алексић

Самац
ИНТЕРВЈУ: МАРИЈА АДАМОВ, УМЕТНИЧКА ДИРЕКТОРКА НОМУС-а

Нова лица традиције
Му зи ко ло шки ња Ма ри ја Ада мов, ина че му зич ка

кри ти чар ка „Днев ни ка”, као ду го го ди шњи умет нич -
ка ди рек тор ка Но во сад ских му зич ких све ча но сти
пре суд но ути че на об ли ко ва ње ре пер то а ра нај зна -
чај ни јег фе сти ва ла кла сич не му зи ке у ре ги о ну, ко -
ји ће ове го ди не би ти одр жан од 18. до 26. ок то бра. 

lНо мус ће отво ри ти Вој во ђан ски сим фо ниј ски
ор ке стар, али са не што дру га чи јим про гра мом у од -
но су на не ка пре ђа шња из да ња фе сти ва ла?

– Од го ди не сво је зва нич не ина у гу ра ци је, Вој во -
ђан ски сим фо ниј ски ор ке стар (пр во бит но под
име ном Вој во ђан ски сим фо ни ча ри) по сво јој по -
зи ци ји ре пре зен та тив ног ан сам бла, ре дов но уче -
ству је на Но му су, што ће се на пред сто је ћем
фе сти ва лу до го ди ти 23. пут и то с два концерта на
отварању и затварању фестивала. Увек с од лич ним
ди ри ген ти ма и ин стру мен тал ним со ли сти ма ме ђу -
на род ног угле да и ка ри је ре, ме ђу ко ји ма су би ли и
на ши умет ни ци (по ме ни мо са мо не ке, по пут Бе ри -
сла ва Скен де ро ви ћа, Алек сан дра Мар ко ви ћа, Ри те
Кин ке, Ка та ри не Јо ва но вић, Ро ма на Си мо ви ћа, Не -
ма ње Ра ду ло ви ћа, или мла ду Ире ну Јо си фо ску),
ре дов но с ода бра ним про гра мом ка пи тал них де ла
сим фо ниј ске и кон цер тант не ли те ра ту ре, ове ве че ри су
по пра ви лу иза зи ва ле ве ли ко за ни ма ње пу бли ке. На
ово го ди шњем све ча ном отва ра њу, пр ви пут ће мо (као
тек тре ћег во кал ног со ли сту с на шим ор ке стром на Но -
му су), с ве ли ким оче ки ва њем слу ша ти на шег ба ри то на
Жељ ка Лу чи ћа ко ји је од не дав но све ви ше при су тан у
до мо ви ни, у ко јој је,  кад су му то уго во ре не оба ве зе у Ме -

тро по ли те ну и нај ве ћим европ ским опер ским ку ћа ма до -
зво ља ва ле, ипак релативно рет ко го сто вао, и то у
бе о град ској и но во сад ској опе ри, или на кон цер ти ма са
сим фо ниј ским ор ке стри ма РТС-а и но во сад ске Ака де ми -
је умет но сти, Бе о град ском фил хар мо ни јом и Ор ке стром
Ма дле ни ја ну ма. Уз све хва ле за ту ма че ње раз ли чи тих
опер ских ли ко ва ко је слав ни умет ник ожи вља ва с мно -
штвом ди на мич ких и из ра жај них ни јан си, увек смо ис ти -
ца ли на гла ше ну „ху ма ни стич ку цр ту“ ње го вих
ин тер пре та ци ја, а са да ће мо га пр ви пут чу ти у из во ђе -
њу во кал не ли ри ке Шу бер та и Ра ве ла, оче ку ју ћи да и у
овом жан ру по ка же све осо бе но сти свог ве ли чан стве ног
гла са и огром не пе вач ке сен зи бил но сти. Ди ри го ва ће
мла ди ру мун ски ма е стро Га бри јел Бе бе ше ља, с ко јим је
наш ор ке стар не дав но обе ле жио 200 го ди на од ро ђе ња
Ан то на Брук не ра из во де ћи ње го ву Ше сту сим фо ни ју.

l На ста вља ли се тра ди ци ја ком би но ва ња ве ли ких
фор ма ци ја и ка мер них са ста ва?

– Исто ри ју Но му са су обе ле жа ва ле раз ли чи те про -
грам ске кон цеп ци је, сме њи ва ла су се до бра и те шка вре -
ме на, али је фе сти вал на ста вио да по сто ји и да се раз ви ја,
пру жа ју ћи увек не ки од мо гу ћих уви да у са вре ме не то ко -
ве му зич ког из во ђа штва и ства ра ла штва. Од по чет ка те -
же ћи, у пр вом ре ду афир ма ци ји ка мер не му зи ке (тог

нај суп тил ни јег ви да за јед нич ког му зи ци ра ња), јер упра -
во она пред ста вља, из бо ром стил ски ди вер гент них ком -
по зи ци ја и нај ра зно ли ки јих ин тер пре та то ра, ша ро лик и
ин те ре сан тан мо за ик пра вог „је дин ства раз ли чи то сти“,
овај жа нр и да ље пред ста вља око сни цу Но му са, па и ово -
го ди шње фе сти вал ско из да ње „ну ди“ три кон цер та ка -
мер не му зи ке (од дуа до квин те та). Ипак, већ од 2002 (с
пр вим кон цер том Вој во ђан ских сим фо ни ча ра на фе сти -
ва лу), но ви са др жа ји об у хва та ју и оства ре ња сим фо ниј -
ске и кон цер тант не му зи ке, па на сце ну до во де и оста ле
до ма ће ор ке стре (Бе о град ску фил хар мо ни ју, сим фо ниј -
ске ор ке стре РТС-а и но во сад ске Ака де ми је умет но сти), да
би 2007. то би ла и Кра љев ска фил хар мо ни ја из Сток хол -
ма са чу ве ним аме рич ким ди ри ген том Ала ном Гил бер том
и швед ским тру ба чем свет ског гла са Ха ка ном Хар ден бер -
ге ром. Са да ће мо по но во слу ша ти Бе о град ску фил хар мо -
ни ју, а од ве ли ких, „не ка мер них“ са ста ва и из ван ред ни
Ме шо ви ти хор РТС-а с оп се жном Ли тур ги јом Па ве ла Че -
сно ко ва. Што се ти че „ком би на ци је“ сим фо ниј ског и ка -
мер ног зву ка, нај леп ши и нај но ви ји при мер за то до но си
из бор Вој во ђан ског сим фо ниј ског ор ке стра у ком се на
првом концерту 18. октобра на ла зи и ком по зи ци ја ка мер -
ног жан ра, Брам сов Кла вир ски квар тет бој 1 у ге-мо лу у
ор ке стра ци ји Ар нол да Шен бер га, од но сно, пр ви кон церт
„Ро ман и при ја те љи“ (20. ок то бра) са Шо ста ко ви че вим
Кла вир ским квин те том опус 57, та ко ђе де ло упра во сим -
фо ниј ских раз ме ра и со нор но сти. На дру гој ве че ри са ста -
ва „Ро ман и при ја те љи“, по ред Кла вир ског квин те та број
1 Ерн ста фон Дох ња ни ја, чу ће мо и „ор ке стар ски“ Шу бер -
тов Гу дач ки квин тет у Це-ду ру, та ко ђе сим фо ниј ских ди -
мен зи ја и звуч но сти. 

lПу бли ка је на ви кла да Но мус увек по ну ди и кон цер -
те ко ји не ма ју пред знак „кла си ка”?

– Од по чет ка по твр ђу ју ћи свој ин тер на ци о нал ни ка рак -
тер и об лик, Но мус је одав но увео и дру ге жан ро ве, ко ји су,
по ка за ло се већ у стар ту, не са мо обо га ти ли ње го ву утвр -
ђе ну ка мер ну фи зи о но ми ју, не го је успе шно и „раз би ли“,
тј. ве о ма про ши ри ли и раз гра на ли, удах њу ју ћи јој „све жу
крв“, но ве ка рак те ри сти ке и звуч не бо је, ко је се без ба ри -
је ра пре пли ћу с тра ди ци о нал ним ре пер то а ром. До са да -
шњи фе сти вал ски „ис ко ра ци“ на чи ње ни су у под руч је џе за
и фол клор не му зи ке и дру ге при влач но-ино ва тив не об -
ли ке и аспек те - од ба ле та, фла мен ка и фа да, мју зи кла, ко -
ре о дра ме и слич них му зич ко-сцен ских фор ми, до ско ро
гра нич них под руч ја, по пут са вре ме не екс пе ри мен тал не и
на род не му зи ке (пот пу но нео бич них ин стру мен та ри ју ма),
али и са др жа ја с упо тре бом ви зу ел ног, од но сно ли ков ног
ма те ри ја ла у мул ти ме ди јал ним про јек ти ма. Но ве идеј не
„за о кре те“ или по ма ке, до не ће са да Квар тет „Ба ла не ску“ (с
ви о ли ни стом Лај ком Фе лик сом као го стом) и пољ ски во -
кал ни са став „Си мул та нео“ с мул ти-ин стру мен та лист ки -
њом Ма ри јом По мја нов ском ко ја сви ра и на пољ ском
жи ча ном ин стру мен ту бил го рај ска су ка, вр сти гај ди, у про -
гра му Но ва ли ца тра ди ци је, ко ји ди ри гент ан сам бла Ка рол
Ки си ел осми шља ва у кон тек сту ори ги нал ног во кал но-ин -
стру мен тал ног зву ка, окру же ња и ства ра ла штва са вре ме -
них ком по зи то ра из Пољ ске, Ли тва ни је и Алек сан дре
Вре ба лов из Ср би је. Ми ро слав Ста јић

Пола века Номуса
lДа ли се већ при пре ма сле де ћи, ју би лар ни фе -

сти вал, ка да Но мус обе ле жа ва по ла ве ка по сто ја ња?
– Нај но ви јим из да њем Но во сад ских му зич ких све -

ча но сти за о кру жу је мо јед но раз до бље и про цес, ва -
жну ета пу по сто ја ња, ра ста и раз гра ња ва ња
фе сти ва ла, су о че ни с оба ве зом одр жа ва ња кон ти ну -
и те та и за др жа ва ња ква ли те та, као и те жњом да се
фе сти вал при бли жи пу бли ци, али и она ње му. Тру -
де ћи се да оста не мо ори ги нал ни, да се не по на вља -
мо, с по но сом, али и но стал ги јом, се ћа мо се пле ја де
сјај них умет ни ка свих ге не ра ци ја ко ји су про те клих
де це ни ја да ри ва ли зве зда не тре нут ке ма ни фе ста ци -
ји. У том сми слу и у на ред ној го ди ни, аутор ски тим Но -
му са ће ус по ста вља њем де ли кат не рав но те же
из ме ђу про шло сти и са вре ме ног тре нут ка, оста ти ве -
ран исто ри ји и по што ва ти са да шњост, ве ру ју ћи да ће
у слич ном кон цеп ту и ду ху вре ме на, жан ров ски, и у
све ко ли кој ак ту ел но сти и ра зно вр сно сти, по но ви ти
и умно жи ти до са да шњи ква ли тет, ис пу ња ва ју ћи та ко
кри те ри ју ме и оче ки ва ња но вих и не ка да шњих по се -
ти ла ца Но во сад ских му зич ких све ча но сти.

Ф
о т

о:
 Н

ом
ус

(фрагмент из новог рукописа)
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Керуан
Дошли смо у Ел Џем место амфи-

театра. Од њега је саграђена џамија
у Керуану. Било је свеже јутро, камен
хладан кад седнеш. Лутао сам кроз
светлости и сенке. Био је то трећи
амфитеатар Рима. Кажу да је могао
примити 20.000 људи. То је било
страшно место смрти. Гладијаторске игре
су побиле многе људе и уништиле живо-
тињски свет северне Африке.

Ступио сам у двориште џамије у Керу-
ану. Упитали су ме да ли сам муслиман и
да ли сам узео авдес. Лепи су били про-
стор и светло. Сећам се атмосфере. Лам-
пе су нам висиле над главама. Неки људи
су рецитовали. Неки су читали. Неки су
клањали. Неки су лежали. Добро је када
када ти се бог налази уз бок и слепооч-
ницу и кад је он дах твог даха.

Били смо у Малмати. Сишли смо у бер-
берску земуницу-ресторан. У нишама смо
јели кускус са тиквом. Ту су снимали Ра-
тове звезда. Било ми је жао што у Банату
где су људи такође живели у земуницама
нема више ниједне. Макар за туристе.

Стали смо у оази Шебика. Пели се уз
црвену клисуру и доле до мутнозелене
воде, довољно мало слане да буде питка.
Горе су били кланци, доле палме и водо-
скок. Купили смо минерале и фосиле. По
почетку су нам тражили 45 динара, после

је цена била један ди-
нар. У џипу сам слушао
слатку арапску песму.
Онда је Сачмов распара-
ни глас запевао What a
Wonderful World.

На путу су нам при-
шли соколари. Сликали
смо се са малим и вели-
ким соколом.

Девојка из Новог Па-
зара зрачила је узнемиреном женствено-
шћу. Желела је да се уда. Била је
заинтересована за мене док није сазнала
да нисам муслиман. Бедуин на коњу је
пришао и позвао је да јаше с њим. Она га
је загрлила око струка. Црни коњ је пра-
шио кроз пустињу. Он је јахао као Сала-
дин. Фатими се вијорила коса.

Овај човек је прљав – рекао је са гађе-
њем возач Мухамед. Мухамед је био љу-
боморан.

И - хај!
Пошли смо на вожњу џиповима по пу-

стињи. Мансур, наш средовечни возач,
тек се оженио. Говорио је о политици. У
Судану је нафта, зато тамо праве про-
блем. Американци су уморни, напашће
Иран за 20 година. Звонило ми је у уши-
ма од труцкања. Ретровизор се маглио од
прашине. Два момка на задњем седишту
су викала:

- И - хај!
Били су незадовољни:

- Дај ми неког младог напаљеног, овај
дедица ће да вози 20 на сат.

И стварно. Мансур је штедео кола.
Обукли су нас у галабије и дали нам

мараме. Камиле су се дигле. Један момак
је пао. Доктор му је преписао крему и ре-
као да мирује три дана. Упозорили су ме
да седим превише позади. Треба да сед-
нем одмах иза грбе. Камила је била саши-
вена од врата морске змије, танких ногу,
кабастог тела, и заводничких трепавица.
Лице јој је било скаредно. Показивала је
доње зубе. Ишла је незграпно. Почешала
се као пас. Друга је пришла, причале су
своје камиље приче и ми смо им били до-
садни.

Јахачице из групе су кукале.
- Јој Јој ја бих сишла.
Камила се нагињала уз дине и низ ди-

не.
Млада из Железника је рекла:
- Ја ћу пасти.
Питао сам се кад бих пао одавде шта

бих сломио. 
- Држи се са обе руке, рекао јој је муж.
Када смо сишли легао сам у песак.
Преспавали смо у некој врсти оазе.

Отишао сам да пливам у кривудавом ба-
зену под урмама и цветовима. Паун је до-
шао да ме види. Уплашио сам плаву
Рускињу и она је рекла:

- О боуууже.
Слепи мишеви су скоро додиривали

воду. Урме су се наводњавале из окру-
глих зденаца. n

Мото збирке на самом почетку
поставља узнемирујуће питање из
стиха Васка Попе: „Је ли ово наш свет
или није”. Поезија Перице Маркова
не потиче, дакле, из перспективе
онога који преиспитује гостољуби-
вост света или нашу удобност у ње-
му, већ читаву идеју припадности свету који је можда
туђ. Двојство „јесте” или „није” остаје неодгонетнуто и
преноси се у песнички репертоар Перице Маркова, где
су поларитети чести и постављени један крај другог, као
позив на уцеловљење кроз прихватање амбивалентно-
сти света. Ово понекада доводи до утиска репетитивно-
сти, али истовремено умирује напетост коју
супротности обично изазивају – све се на крају изједна-
чава и своди на исто: „И реч и говор / И мржња и љубав
/ И говор мржња / И реч љубав / И мир = рат / И рат =
мир”. Иако то уме да поједностави и банализује израз,
уједно и прочишћава од потребе да се језичка алхемија
остварује у јазу или провалији између опречних прин-
ципа који чине свет. Тако се Марков прео-
бражава из песника који треба да сагледа
или премости провалију у онога који се сам
налази у њој, као у гротлу, мору или реци.
Три циклуса у збирци – „У гротлу”, „Днев-
ник једног брода” и „Неке рибе” – у потпу-
ности одражавају овакву концепцију.

Уводни циклус, који се састоји само од
једне песме, „Не брини”: „Ту сам / Где је / Ду-
ша / Где је / И њен живот”, служи као ори-
јентир у свету који можда није наш, али у
којем се ипак може наћи своје место. Пра-
тећи своју душу, лирски субјект прво отва-
ра гротло: „Знатижељно / Разочарано //
Отварам врата / Отварам прозоре и свет //
Да се проветрим / Да се проветримо”. Овакав тип песме
представља спој поетика Новице Тадића и Момчила
Настасијевића, видљив у сведеном, збијеном изразу, по-
некад демонског интензитета. Компаративни потен-
цијал Настасијевићеве и Тадићеве лирике у савременој
критици често се исцрпљује у томе што се сваки згуснут
израз посматра као настасијевићевски, а ђавољи мотив

као тадићевски. Овде то, међутим, није случај, јер Мар-
ков својом поезијом и отвара и затвара гротло, спасава-
јући лирског јунака из ништавила, а реч из свеопштег
метежа. Ако је Тадићева поезија, према речима Јована
Делића, „исцијеђена из мрака краја века и наше новије
историје и патње”, онда поезија Перице Маркова пред-
ставља прикупљање последњих капи у поезију која не
опија, али може да утоли жеђ за утехом и лепотом. Пе-
сма „Истргнута страница” из циклуса „Дневник једног
брода”, и једна од најуспелијих у књизи, даје управо оно
што је истргнуто из историја и дневника, а то је „запис
срећне пловидбе”: „молитве уз буру / у срцу морнара //
свет око тишине / и само једну утеху / због које се пло-
вило”. Песма „Пловило у метежу” представља изврсну
минијатуру која осликава како се разједињеност и не-
сагласност света утапају једна у другу, попут пловила у
мору или гласова у метежу: „Мушки китови / Женске
обале // Добри пливачи / Лоше море”.

У циклусу „Неке рибе” претапање постаје још гушће
и интензивније, али се коначно назире могућност
уцеловљења кроз конкретизовану визију улова. Овај

циклус је и врхунац збирке, где ниједна пе-
сма није слаба, а свака поетска идеја, попут
рибе у екосистему, налази оригиналан из-
раз у поетичком систему Перице Маркова.
Формални експерименти одвијају се на ни-
воу суптилне игре, чија је драж у ненаме-
тљивости и непретенциозности израза: „Ти
си слатка / стварно слатка / врло слатка //
јако слатка / и најслађа / од свих риба / које
знам // и то је / мени довољно” („Бабушка”).
Осећај да је нека риба довољна онаква ка-
ква јесте – била то штука, шаран или сом –
и поред претњи од антирибе или неухва-
тљивости ретке рибе, доноси утеху „због
које се пловило” и због које се завирило у

гротло света. Затварање унутрашњег гротла одвија се
на мање драматичном, али дубљем и трајнијем ни-
воу: „ја могу у муљ / муљ / не може у мене”. На тај на-
чин, интегритет лирског јунака остаје неозлеђен и
очишћен од „слузаве прождрљивости” риба и људи, а
песма, упркос свеприсутном метежу, остаје запис о
једној срећној пловидби. n

пише: Сања перић

владимир пиштало

КРиТиКА неДеЉОМ

Запис срећне пловидбе
„Метеж”, перица Марков (чигоја штампа, београд, 2024) 

пРеДлОГ зА чиТАЊе

Сто дана
Славко Гордић

(Агора)
У овим дневничким забелешкама професор емери-
тус др Славко Гордић отвара бројна питања. Шта чи-
ни наше дане? Шта сами чинимо, шта нам други
чине, у ужем и ширем окружју? Шта покреће нашу
свест, дамаре и осећања? Чиме тело, дух и душа узвра-
ћају на позиве и дозиве света? Колико закономерно-

сти, а колико хаоса, има у
садржајима, бојама и ритмо-
вима оног у чему и чиме живи-
мо? Шта би „геолошки” пресек
нашег века, или једног комада
времена, открио о нама? Јесмо
ли спремиште, пука депонија
случајности, па и тричарија,
или су се у нама слегли и слежу
наноси и трагови судбинског
неког збивања? Општег или
само нашег? Доиста судбин-
ског или нашом вољом усме-

раваног? И колико је у изабраном заправо задатог, а
у задатом нашег, непоновљивог и неупоредивог? И
да ли нас оно наше – свеједно да ли бирано срцем
или вољом – у једном часу неминовно изневерава?

Духови
Џон Банвил

(Партизанска књига)
На српском тржишту премијерно се појавио ро-
ман Џона Банвила у преводу Наташе Срдић у ко-
јем велики ирски писац прати неименованог
убицу који, након одслужене затворске казне, жи-
вот наставља на ретко насељеном острву у дру-
штву загонетног професора Кројцнера и његовог

помоћника Лихта. У њиховом
свету влада нека врста нела-
годног мира, све док на острво
не стигне група бродоломни-
ка, што доноси узнемирујуће
последице. Lon don Re vi ew of
Bo oks описује Банвила као „из-
ванредног стилисту који је од-
увек имао слуха за чудне
двосмислености којима је је-
зик прожет − нема савременог

писца који је толико проницљив или толико ус-
хићен у погледу неизбежних варки и трикова ка-
рактера. Банвилове књиге повезују изузету
лирику, непосредност чулних утисака и низ трај-
них заокупљености природом стварности.”

Пут ка слици света
Владислава Гордић Петковић

(КЦВ „Милош Црњански”)
Владислава Гордић Петковић је редовна професорка ен-
глеске и америчке књижевности на Филозофском фа-
култету у Новом Саду а њено трагање за сликом света,
некад насумично а некад планско и етапно, може да поч-
не од Керолове Алисе, па да стигне до Харија Потера.
Много је тога знаковитог и ва-
жног читаоцу који завири у књи-
ге српске и регионалне
књижевности, па трагање – бар
једним својим краком – може да
води кроз књиге прозе Ђорђа Ле-
бовића, Љубице Мркаљ, Рели Ал-
фандари Пардо, Марка Сосича,
Јасминке Петровић, Јулијане Ада-
мовић и Душана Патића, као и до
недвосмислено аутобиографских
текстова Ђорђа Рандеља и Драги-
ње Рамадански. Романи Драгана
Великића и Мирјане Ђурђевић
нису део корпуса књижевности за децу, али опет говоре
о детињству: не само о реминисценцијама на једно иди-
лично време, него и о реконструктивним напорима ста-
рости да закорачи у другу верзију детињства.

из пишчеве бележнице: ТУниС (3)

Камиље приче
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Не мо гу да се се тим на зи ва при -
че, али си гур на сам да ју је на пи сао
Јо ви ца Аћин. При ча је о књи га ма
ко је тра же и на ла зе сво је чи та о це на
нај ра зли чи ти јим ме сти ма. Ба рем је
та ко у мом се ћа њу. Да ни ма сам раз -
ми шља ла ка ко бих мо гла да са знам њен на -
зив, пре тра жи ла сам ин тер нет уз дуж и
по пре ко, пре ли ста ла де се так Аћи но вих књи -
га, али без успе ха. На кра ју сам пи са ла пи сцу
при че. Кад, ни он се не се ћа (на пи сао их је оно -
ли ко, па ни је ни чу до), али се, на рав но, до бро
се ћа са др жа ја при че. У од го во ру ка же: „Књи -
ге ше та ју по аеро дро ми ма, лу ка ма и на бро до -
ви ма, же ле знич ким ста ни ца ма, хо те ли ма,
клу па ма у пар ку, ка фе те ри ја ма. То је у не ку
ру ку оп шта за ве ра књи га и њи хо вих чи та ла -
ца. Чи та о ци оста вља ју на по след њој стра ни ци
сво је име, ме сто и да тум где су књи гу на шли.
Кад је про чи та ју оста вља ју је та мо где су се за -
те кли. Да, у јед ној од сво јих при ча спо ми њем
ту за ве ру. Ја за то ни кад не но сим књи ге на пут.
Слу чај ће од ре ди ти на ко ју ћу књи гу и где на -
ле те ти, и та ко на ђе на књи га би ће ми пут но
шти во. По што је про чи там, пре пу штам је на -
став ку ње ног суд бин ског лу та ња и тра га ња за
но вим чи та о ци ма.“

О че му се, у ства ри, ов де ра ди? Не дав но сам
би ла у Ха ма ме ту и та мо на при лич но чу дан
на чин про на шла књи гу на шпан ском ме ни
не по зна тог Пе дра Дел га да Мо ре и ре. Упр кос
чи ње ни ци да ми је шпан ски јед на ко стран ко -

ли ко и на зи ви шпан ских се ла упу -
сти ла сам се у де ши фро ва ње са др -
жа ја те оби мом не ве ли ке књи ге.
Иако не мам пот це њи вач ки од нос
пре ма до ко ли ци, ни сам се у то упу -
сти ла јер сам би ла до ко на, ни сам се
чак ни као Јо ви ца Аћин све сно пре -
пу сти ла слу ча ју да иза бе ре шта ћу
на пу то ва њу да чи там, ствар је ба -
нал на, пр ви пут сам на пут по шла

без не ког шти ва. Ода бра ла сам књи ге, али сам
за бо ра ви ла да их ста вим у ко фер. Да ни сам на -
пра ви ла тај про пуст, ве ро ват но на Пе дро ву
књи гу не бих ни обра ти ла па жњу, а на шла сам
је на баш по себ ном ме сту, на ула зу у ви лу Се -
ба сти јан, за ко ју је Френк Лојд Рајт ре као да је
нај леп ша ко ју је ви део, а тај је знао шта је ле -
па гра ђе ви на. Ви ла је од 1930. би ла зим ска ре -
зи ден ци ја ру мун ског ари сто кра те Џор џа
Се ба сти ја на. Иако је Ха ма мет та да био ри бар -
ско се ло Се ба сти ја на су по се ћи ва ле мно ги, од
Во лис Симп сон до Жа на Кок тоа и Гре те Гар -
бо. Ар хи тек ту ра ку ће, ве ле леп ни врт и фа ма
око го сти ју раз ло зи су за што је сва ки пут ка -
да сам у Ха ма ме ту по се тим, а књи гу, иако сам
од мах при ме ти ла да је на шпан ском, без раз -
ми шља ња сам ста ви ла у та шну. Ни сам има ла
шта да чи там, а ка ко су у Ту ни су нај ве ће шан -
се да про на ђе те књи ге на арап ском и фран цу -
ском, при сво ји ла сам је и по не ла у хо тел. 

На трен ми је про шло кроз гла ву да си гур но
по сто ји раз лог за што сам је на шла. Или она
ме не. Ка ко год, ка да сам се вра ти ла у хо тел пр -
во што сам учи ни ла би ло је да на ин тер не ту
про ве рим име пи сца. Ме ђу тим, ни реч ни сам
на шла о Пе дру Дел га ду Мо ре и ри, чи је име је

ста ја ло на ко ри ца ма књи ге. По ку ша ла сам и
са елек трон ским ба за ма шпан ских и ве ћих
свет ских би бли о те ка, али број по го да ка био је
ну ла, упр кос чи ње ни ци да је књи га има ла им -
пре сум са свим уоби ча је ним по да ци ма. Као
ме сто из да ва ња на ве де на је Бар се ло на, а књи -
га је би ла са ми здат. У ова квим си ту а ци ја ма не
од у ста јем. Ко тра жи, тај и на ђе, или бу де на -
ђен. Би ла сам на ду жем од мо ру и има ла сам
вре ме на на пре тек, па сам ре ши ла да де ши -
фру јем књи гу ма кар мо ра ла да жр тву јем спа -
ва ње, ро ти рам Си ци ли ју и Ха ма мет (Ха ма мет
је тач но на спрам Си ци ли је) или, ако бу де по -
треб но, окре нем пла не ту на гла вач ке. Ин ста -
ли ра ла сам шпан ску та ста ту ру и ни је ме
мр зе ло да па сус по па сус пре ку ца вам текст и
он да пре ба цу јем у про грам за пре во ђе ње. 

Дан по дан, по ла ко сам сти ца ла пред ста ву о
че му Пе дро пи ше. Мо гла бих да вас др жим у
не из ве сно сти, то би чак би ло и пра вед но, с об -
зи ром ко ли ко сам се на му чи ла. Мо гла бих, али
Пе дро ва књи га је од оних ка кве во лим, не у ка -
лу пље на, ни ро ман, ни збир ка при ча, микс
ауто фик ци је и до ку мен тар не гра ђе, сли ка ње -
го ве уну тра шње уто пи је са пр сто хва том дис -
то пи је. Пе дро од 19. стра ни це у сто пу пра ти
из ве сног Гон за ле са ко ји је 2024. про вео део
про ле ћа у Пор ту. Јед ног од по след њих да на бо -
рав ка у Пор ту Гон за лес је про на шао књи гу на -
пи са ну ћи ри ли цом. Ка ко је књи га пре вод, иза
на слов не био је на зив ори ги на ла – „Any wo-
man’s blues“ Ери ке Џонг. Иако му је ћи ри ли ца
би ла не по зна та, а ни је мо гао да од ре ди ни је -
зик, ни по ми слио ни је да не по не се књи гу са
со бом у из најм ље ни стан. Ка да је на пу стио
Пор то, спре ма чи ца је про на шла књи гу у ку хи -

њи и од лу чи ла да је ста ви на ноћ ни сто чић у
спа ва ћој со би окре ну тој пре ма ули ци. Слу чај
(ко ме ди јант?) је уре дио да пр ве го шће у ста ну
по сле Гон за ле са бу ду две мла де ре ди тељ ке из
Ср би је. Спа ва ћа со ба са по гле дом на ули цу
при па ла је Ањи. При ме ти ла је књи гу, овлаш је
пре ли ста ла, у Пор то је до шла по слом и че ка ло
ју је пу но оба ве за, али ипак је би ла из не на ђе -
на да ју је у сме шта ју са че ка ла књи га на срп -
ском. Мо жда књи ге за и ста суд бин ски лу та ју
све том и тра же сво је чи та о це, био је Пе дров
ко мен тар, као да је у до слу ху са Аћи ном. На на -
слов ној стра ни ру ком је би ло ис пи са но име
вла сни це књи ге и го ди на ка да ју је ку пи ла, или
до би ла. Број ни па су си би ли су под ву че ни. 

Упр кос оба ве за ма Ања је фо то гра фи са ла
ко ри це и на слов ну стра ни цу са пот пи сом вла -
сни це и по ста ви ла их на Феј сбук уз по ру ку:
„Књи га тра жи вла сни цу! У ста ну у Пор ту, у
Пор ту га лу, са че ка ла нас је ова књи га. До шле
смо до са зна ња да ју је у стан у ве че 9. ма ја
2024. до нео не ко ко се зо ве Гон за лес, ко ји је
про на шао у бли зи ни Вој ног му зе ја. Књи га је
пот пи са на и на по је ди ним ме сти ма под ву че -
на. Ово нам раз от кри ва шта је вла сни ца књи -
ге сма тра ла ва жним док ју је чи та ла. Има ју ћи
у ви ду да је про шло 23 го ди не, би ло би уз бу -
дљи во да се књи га не ка ко вра ти вла сни ци, у
на ди да да нас има дру га чи је по гле де на ту гу.
По мо зи те у по тра зи и ја ви те ако има те ин -
фор ма ци је где је књи га ви ђе на у по след ње 23
го ди не.“ По сле овог тек ста Пе дро је по ста вио
фо то гра фи је ко ри ца и на слов не стра ни це
књи ге. Он да сам се сле ди ла. Име и пре зи ме
пот пи са не осо бе на на слов ној стра ни ци, као и
ру ко пис, би ли су мо ји.  n

јованка козловачки
дамјанов

Ма ко ли ко да сма тра мо ка ко смо ра ци -
о нал ни и све сни је ди не (?) ствар но сти у
ко јој нам је до зво ље но да оџи ви мо свој
жи вот, увек до ђе бар је дан – за стра шу ју -
ћи? при ја тан? – сан на ко ји не мо же мо да
де лу је мо, ко ји не мо же мо све сно да кон -
тро ли ше мо и ко ји као да нам ка зу је: из ви -
ни дру же, бу ди па ме тан, бу ди раз бо рит, али ни си ти тај ко ји има
над зор и кон тро лу над зби љом у ко јој оп сто ја ваш. Књи жев на
де ла ко ја бе ле же та кву вр сти од сту па ња име ну ју се као фан та -
сти ка и за у зи ма ју до бар део књи жев ног опу са ко ји нам слу жи
не са мо за за до вољ ство, не го и за на ук и спо зна ју “ка ко жи ве ти”,
за упо зо ре ње да жи вот ни кад ни је јед но стран и да два плус два
не мо ра не ми нов но да бу де баш че ти ри.

Зва ло се то “пор тал фикшн” или “пор тал фан та зи”, или ко ји
ли већ мо де ран на зив, на при мер, ја пан ски “исе каи” ко ји укљу -
чу је ро ма не, фил мо ве, ман гу, ани ме и ви део игри це ко је се вр те
око ра се ље не осо бе или љу ди ко ји су пре ве де ни у дру ги свет и
мо ра ју да пре жи ве у не ком дру гом све ту, као што је свет фан та -
зи је, су сре ће мо се са овим “тај ним про ла зи ма” у дру ге, па ра лел -
не ствар но сти чим по ста не мо до вољ но све сни да за и ста
спо зна је мо и по и ма мо књи жев на де ла јер пи сци и је су прет ход -
ни ца, пи о ни ри спо соб ни да име ну ју но ве фе но ме не. 

За па њу ју ће је ла ган пре лаз ба ри је ре из ме ђу ствар но сти и ма -
ште у оној чу ве ној бај ци о вој ни ку ве те ра ну ко ји је су срео ве -
шти цу па са да оби ла зи др во ред-шу му, иде од ста бла до ста бла
и у сва ком од њих су сре ће све ве ће и ве ће псе док тра га за бла-
гом али, с дру ге стра не, јед но став ни ји је и увер љи ви ји мо тив из
Ше хе ре за ди не при че о Ала ди ну и 40 раз бој ни ка; “Се за ме, отво -
ри се” пре лаз је пре ко – или кроз? – вре мен ске ба ри је ре, пре ши -
фра то јест је зич ки кључ за отва ра ње вра та пе ћи не, не го што је
не ка ква већ ма ги ја или чу до.

При сту пи и пре по зна ва ње ових пор та ла раз ба ца них ди љем
див них иде ја још леп ших ли те рар них оства ре ња го то во су не -
из бро ји ви, па се тре ба при се ти ти не ких од нај у пе ча тљи ви јих.
Ор ман (кре де нац, за бо ра вље на реч?) код К.С.Лу и са ко ји не по гре -
ши во, у тре ну пре ба цу је ју на ке у Нар ни ју, ру па (ја зби на) или

огле да ло код Ке ро ла, Ба у ма но ва зе мља Оз и тор на до као “сред -
ство пу то ва ња” за бек ство из Кан за са, код Тол ки на Си ве лу ке, а
Велс је јед но став но “из ми слио” спра ву, вре ме плов, ко ја као “De -
us ex ma hi na” очас по сла раз гр ће вре мен ске стру је и та ла се, ши -
фре и ко до ве, док М. Ен де свог ју на ка сном на пра шња вом та ва ну
очас по сла ба ца у “бес крај не при че”. Алек сан дар Грин, у ру ше ви -
на ма ход ни ка и офи са не ка да шње пре-со вјет ске бан ке, ју на ка
уба цу је у но ву, фан та стич ну “ствар ност љу ба ви” те ле фон ским
раз го во ром са апа ра та ко ји и ни је при кљу чен на те ле ко му ни ка -
ци о ну мре жу, а Сти вен Кинг  по до ста за пле та у сво јим по де бе -
лим књи га ма за сни ва на па ра ле ним ствар но сти ма (Та ли сман,
Мрач на ку ла, па чак и вре мен ска ма ши на у Да ла су ’63...).

Увек за ни мљив, ин три ган тан, за во дљив и уз бу дљив Нил Геј -
мен ко ри сти пре лаз у “дру ги свет” у “Ко ра ли ни”, “Ни ка до ђи ји”, а
да и не спо ми ње мо “Аме рич ке бо го ве” где се чи тав је дан ни во
при че од мо та ва у гла ви ју на ка Сен ка док спа ва, а Ста ни слав Лем
ју на ка уво ди у па ра лел ни свет у ко ме је и да ље жи ва де вој ка ко ја
се у ствар ном све ту уби ла. Код Ро у лин го ве пор та ли у ви ду ста рих
чи за ма и слич них сме шних и из ан ђа лих пред ме та ле же по пу -
те ви ма (зби ље), Ден Си монс на па ра лел ним све то ви ма за сни ва
ве ћи ну свог књи жев ног опу са, баш као што и Аси мов очас по сла
пре ба цу је вре ме шног ју на ка у дру гу вре мен ско-про стор ну зо ну.

Књи ге ко је смо спо ми ња ли су сјај не. Не ке од њих бри љант не,
не по но вљи ве, а ето, чак ни смо мо ра ли ни да спо ми ње мо оства -
ре ња Бул га ко ва (Мај стор и Мар га ри та), Ур су ле Ле гвин (Не бе ски
струг) и Фи ли па К. Ди ка (Убик). Оно што их по ве зу је је чи ње ни -
ца да се до дру ге ствар но сти сти же бо жан ском (пи шче вом) ин -
тер вен ци јом (и има ги на ци јом). 

По сто је, ипак, и бо гом да ни пи сци ко ји су спо соб ни да исти ре -
зул тат по стиг ну при род ним, мир ним пу тем. Та ко фан та стич ни
ро ма ни Фран ца Каф ке уоп ште и ни су пи са ни у кљу чу фан та -
сти ке. Зби ља у њи ма је дру га чи ја ствар ност, али је исто вре ме но
и ствар ност у ко јој за и ста жи ви мо и ми. 

Пред мај сто ром тре ба ски ну ти ка пу, шам пи о ну но вих-ста рих
сно ва (или ноћ них мо ра) обе си ти око вра та злат ну ме да љу, али
мо ра мо би ти ис кре ни: што се ви ше ба ви мо Каф ком, жи вот нас
све ви ше бо ли. Ису ви ше је отре жњу ју ће зби ље ко ју он ну ди.
Баш као и у па ра лел ној ствар но сти там ног ви ла је та:  узми или
оста ви, ка ја ћеш се. n

Пише: ђорђе Писарев

ПриЧа о кЊиГаМа

Тајни пролази кроз
време и простор

Причао је песник
Милован Данојлић:
У Ивановцима има једна крушка,
сваке сам године на раменима
носио сина да бере плодове,
прошле године није родила
а дечак је плакао:
тата, хоћу да берем круксе!

Отишао сам на пијацу уЉиг
и купио килограм
најбољих крушака
па их кончићем везао за гранчице
и стара крушка је била пуна
најлепших плодова за мог сина.

Тако нешто могао је само песник
који је крушке у детињству брао,
тамо где мука гони сељака
а сељак овцу, и где је свака
крштена душа крај кривог плота
кончићем везана
за дрво живота.

Круксе
ХоМо ПоетикуС

Верољуб
Вукашиновић

ко тражи, тај и нађе - или буде нађен

Како живе књиге које путују саме



ДЕВЕТА УМЕТНОСТ: „БЕТМЕН, ГОДИНА ПРВА”

Из ло жба Мо ли тва као Ми ло ср ђе, ко ју ће уско -
ро уго сти ти Га ле ри ја Ма ти це срп ске, пред ста вља
ди ја лог из ме ђу умет нич ких де ла два сли ка ра из
раз ли чи тих епо ха. Пре драг Ђа ко вић (1964), са вре -
ме ни умет ник из Пра га, ре а ли зо вао је ин ста ла ци -
је ве ли ких ди мен зи ја ко ји ма ис тра жу је и пру жа
оквир но вом ту ма че њу стра да ња кроз сим бо лич -
ки ли ков ни је зик. Спе ци јал но за ову по став ку, ус -
пео је да ве што па ра фра зи ра сло же ну але го риј ску
ком по зи ци ју Ал фон са Му хе (1860–1939) под на зи -
вом Ми ло ср ђе – Charitas. Пре у зев ши мо тив цр ве -
ног кр ста из цен трал ног де ла Му хи не ком по зи ци је
по све ће не јед ној од хри шћан ских вр ли на, Пре драг
Ђа ко вић га угра ђу је у сво је ра до ве на ко ји ма су
при ка за не из ду же не екс пре сив не фи гу ре, у „кред -
ном бе ли лу”, дра ма тич не ат мос фе ре. Као кре а -
тив но на дах ну ће, мо ну мен тал но плат но Ал фон са
Му хе Ми ло ср ђе – Charitas из 1886. го ди не, за у зи -
ма ће цен трал ну по зи ци ју у из ло жбе ном про сто -
ру ве ли ке са ле Галеријe Ма ти це срп ске. 

Де вет ком по зи ци ја Пре дра га Ђа ко ви ћа из ве де -
них у раз ли чи тим ма те ри ја ли ма, за јед но са још три
цр те жа Ал фон са Му хе из зре ле фа зе ства ра ла -
штва, ту ма че на са вре мен на чин тра ге ди ју на ше
ци ви ли за ци је у ус ко ме ша ном исто риј ском то ку.
Ми ло ср ђе као по јам та ко по ста је део умет нич ке
мо ли тве – убе дљи ва ви зу ел на ис по вест. Пре драг
Ђа ко вић је умет ник по кре та и ли ни је људ ског те -
ла, али и пси хо ло шких ста ту са ко ји до ми ни ра ју
сли кар ским по вр ши на ма пре тво ре ним у ви ше -
знач не асам бла же. Ра до ви Пре дра га Ђа ко ви ћа до -
слов но из ла зе у про стор об у хва та ју ћи
при дру же не еле мен те ин ста ла ци је (де ло ви  по ро -
дич них исто ри ја, фо то гра фи је, сто ло ви, ко фе ри
и, на ро чи то, сим бо ли цр ве ног кр ста и Да ви до ве
зве зде). Ал фонс Му ха био је по све ће ни тра га лац
за ефект ним сми слом за ми зан сцен, док је „те а -
тар ски опус” Ђа ко ви ће вих обје ка та, за раз ли ку од
Му хи ног, знат но ви ше обо јен (не слу чај но!) угље -
ним цр ни лом – цр тач ким бе ле шка ма те ско бе. Као
та кав, овај ци клус ми ло срд ног пред зна ка об у хва -
та асо ци ја ци је на ме ста те ро ра као веч ну опо ме ну
и бол но под се ћа ње (Ја се но вац, Те ре зин, Но во сад -
ска ра ци ја). Тре зор из гу бље них ли ца у тра го ви ма
ис пи са них име на на по ха ба ним ко фе ри ма, ар хе -
о ло ги ја по чи ње них зло чи на у ко лек ци ји бри жљи -
во при ку пље них фо то гра фи ја, си нер ги ја

раз ли чи тих умет нич ких
из ра за, не пре ста ни раз -
го вор са огром ним, по гу -
бље ним чо ве чан ством и
из јед на ча ва ње жр тве и
џе ла та – са мо су не ки од
мо гу ћих опи са Ђа ко ви -
ће вог ра да. Ње го ви бо га -
ти ико но граф ски па нои осло ба ђа ју за ро бље не
ду хо ве са ни кад до вр ше ног спи ска жр та ва, у сен -
ти мен тал ној при ро ди ства ра лач ке енер ги је. У сва -
ком ње го вом ра ду на ла зе се сје ди ње ни: по тен ци ја
ме мо ри је, мо рал но све до че ње и из но ва за мр зну -
ти из раз стра шне суд би не, као ре кре а ци ја и исто -
вре ме но осве тље ње за сен че них ход ни ка
сва ко дне ви це. У ци клу су ра до ва об је ди ње них под
на зи вом Мо ли тва као Ми ло ср ђе са ста вљен је рам
за са гле да ва ње чо ве ко вих ар хе тип ских фи гу ра,
до брих и ло ших, ве ру ју ћих и за лу та лих, зло чи на -
ца и за то че них, жи вих и мр твих.

*Ми ло ср ђе – Charitas де ло је чу ве ног умет ни ка
се це си је Ал фон са Му хе, на ста ло у ра ном пе ри о ду
ње го вог ства ра ла штва, ка да је под сна жним ути -
ца јем аустриј ског сли ка ра Хан са Ма кар та про на -
шао про то ти по ве за але го риј ски осми шље не
жен ске ли ко ве. Гроф Ку ен Бе ла си је по ве рио Му -
хи ре ста у ра ци ју зид них сли ка у свом двор цу Ема -
хоф, и та да му је за цар ски дво рац у ме сту
Хру шо ва ни над Је ви шов коу по ру чио сли ку Ми ло -
ср ђе – Charitas. На мо ну мен тал ној ком по зи ци ји из -
ве де ној 1886. го ди не у сим бо ли стич ком ду ху,
Ал фонс Му ха је при ка зао јед но од шест де ла Ми -
ло ср ђа – бри гу о бо ле сни ма и ра ње ни ма. Сли ком
до ми ни ра цен трал на жен ска фи гу ра у бе лој ха -
љи ни, на ве ли чан стве ном тро ну. Ком по зи ци ја је
рас по ре ђе на у два кри ла са цен трал ном лу не том
и на гла ше ним сцен ским раз во јем мо ти ва. Пла во -
ко са де вој ка по гну те гла ве са цр ве ним кр стом од -
ра жа ва основ ну иде ју љу ба ви пре ма бли жњем
„amor proximi” а ње на со фи сти ци ра на по за пред -
ста вља ви зу ел ну ана ло ги ју рас пе ћа. Го лу бо ви на
де сној стра ни тро на сим бо ли зу ју по сто ја ну љу бав,
док на ле вој стра ни спо кој но по чи ва ла ви ца – тра -
ди ци о нал ни сим бол вас кр се ња. У по за ди ни сли ке
ви дљи ве су дра ма тич не се квен це рат не пу сто ши
у апо ка лип тич ној из ма гли ци ра за ра ња, под лу ком
леб де ће пред ста ве смр ти („crudelitates”). n

Пише: Данило Вуксановић

Бетмен, уљез у галерији најпопуларнијих стри-
повских супер јунака – јер је „обичан“ човек – од
свог „рођења“ на страница „Детективских стрипова“
(„De tec tiv co mics“ - DC) 1939. када су га осмислили го-
лобради почетници Боб Кејн и Бил Фингер, плени
пажњу нараштаја дечака широм западног света! Сви
поштоваоци човека-шишмиша знају да он није над-
човек али га већина ипак доживљавао као таквог,
вероватно због импозантног костима, сваковрсних
„геџета“ на челу са „опаким“ Бетмобилом, које ко-
ристи против својих мање и више бизарних непри-
јатеља. У овог „самопроизведеног људског
супермена“ аутори су унели своје идеје о тајанстве-
ном осветнику у мегалополису (за углед су им по-
служили, данас помало заборављени, вестерн
осветник „Зоро“ и урбани осветник „Сенка“). Кроз
периоде велике и периоде умерене популарности
Бетмен је прегурао пола века а онда је, како читамо
у уводу овог албума, 1986. уредништво DC комикса
увидело да њихови јунаци, неки
стари већ скоро пола века, нису
више актуелни па је потребно њи-
хово „освежење“ и то почев од нај-
трајнијих хероја какви су
Супермен, Чудесна жена и Бет-
мен. Овај последњи је био најтежи
за поправке јер је његово полажи-
ште било најсолидније – дечак
присуствује убиству својих роди-
теља и одлучује да се освети почи-
ниоцу и свим осталим „лошим
момцима“. За „освежавање“ се до-
бровољно јавио Френк Милер ко-
ји је имао искуства са
„ускрсавањем“ стрип хероја (од за-
борављеног Дердевила је изгра-
дио нову стрип мегазвезду) а већ
је створио ремек-дело „Бетмен:
повратак мрачног витеза“ у коме
се пензионисани Бетмен враћа у
арену где се бију (и пребијају) Добро и Зло. Милер је
решио да напише сценарио али не и да црта нови
стрип па је ту улогу поверио Дејвиду Мацукелију, са
којим је Милер већ сарађивао на стрипу „Дердевил:
поново рођен“. Резултат рада овог двојца је „Бетмен:
година прва“, 1987. објављена у четири редовне
стрип свеске које су затим спојене у књигу са про-
мењеним, побољшаним колором (новински колор
је сиромашнији у нијансама-валерима).

Тежиште приче је на (до тада) необрађеном пери-
оду у коме Брус Вејн постаје Бетмен. Читаоци знају
шта му се десило као дечаку и знају шта је Бетмен
радио кад је био у пуној снази (па и касније) али Бет-
менови први кораци нису познати. Елем, у Готам по-
сле 12 година скитања по свету стиже млади богати
Брус, кога бије глас неодољивог плејбоја; на аеро-
дрому га дочекују новинари жељни неке сензацио-
налне вести. Истовремено, прерпаним возом стиже
полицијски поручник Џејмс Гордон, забринут за
своју супругу пред порођајем; њега дочекује кршни

детектив Флас кога је по-
слао комесар Лоуб. Задри-
гли Лоуб одмах упозорава
на мрље у Гордоновој ка-
ријери због којих очекује
да Гордон буде тимски
играч што треба да значи
да не гура нос тамо где му
није место односно да не
омета Фласа и Лоуба у њиховим прљавим работа-
ма и везама са организованим криминалом.

Кад Бетмен у пуној опреми (маска, плашт, спра-
вице...) почне да дели правду то још увек не значи да
неће добијати ударце, да му неко ребро неће напр-
снути, али глас о њему се шири; у политичарским
рачуницама он је најпре користан али пошто штети
послу постаје непријатељ па полиција почиње да га
прогони. Гордон сумња да се иза Бетмена крије Дент
а потом и Вејн али нема доказе. Али зато Лоуб има

доказе о Гордоновој љубавној
афери са колегиницом које ко-
ристи да обузда Гордонова хап-
шења крупних криминалаца.
Бетмен схвата да је нужно да му
Гордон постане савезник а то ће
се десити кад спасе Гордонову
бебу коју су отели Лоубови пу-
лени. Негде у позадини Жена
Мачка покушава да изађе из Бет-
менове сенке...

У сјајном поговору овог албу-
ма, који је Мацукели нацртао као
стрип, наводи се Милерова изја-
ва из 1986. у којој он каже да је
Бетмен човек са мисијом која ни-
је лична освета већ је племени-
тија јер „он жели да свет учини
бољим местом, местом на којем
млади Брус Вејн не би био жртва.
У неку руку, њему је циљ да себе

учини непотребним. Бетмен је херој који прижељ-
кује да не мора да постоји.“ Но, та се жеља неће оства-
рити без мноштва авантура – а можда се никад и
неће остварити. Милер је свог Бетмена сместио у ре-
алан свет лишен карикатуралности који је садржа-
вао оригинални Човек-Шишмиш; чак су и негативци
лишени ореола нападне гротескности која се прета-
па у екстраваганцију. Физичка уверљивост покрета
и мимика, инсистирање на детаљима, на супротста-
вљању сјају богатих и прљавштини опасних делова
града мајсторски су оличени у Мацукелијевим цр-
тежима. Његов графизам носи дозу намерне недо-
тераности која блесне изузетним квадратом из
неочекиваног ракурса или цртежом на читавој стра-
ни. Монтажа табли је динамична и додатно убрзава
причу стварајући компактну целину у којој читалац
једнако ужива у дијалозима и сликама.

Речју, „Бетмен: Година прва“ обавезна је лектира
свих стрипољубаца односно поштовалаца Бетмана
без обзира на њихов узраст.n

Пише: Илија Бакић
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Актуелне скандале на страну (јер бартовски се држимо тога да је
аутор ипак мртав), нема пуно савремених писаца као што је Нил Гејман
(1960): када је у форми – а у „Анансијевим момцима“ то је најрасполо-
женији Гејман ког можемо замислити – магија почиње да ради од пр-
ве реченице, и у његове фантастичне светове толико је лако веровати
и укорачити да је теже прихватити да нису стварни него да јесу.

„Анансијеви момци“ деле исти универзум са „Америчким богови-
ма“ који су изашли неколико година раније, само је овде у питању да-
леко камернија, породична приповест, насупрот епске скале претходне
књиге о боговима у савременом свету. Њихове приче нису повезане,
и ове две књиге деле само једног јунака, господина Нансија, који баца
своју дугу сенку у оба романа, мада се сам појављује на врло мало стра-
ница. За разлику од „Америчких богова“ у којима се Гејмен поигравао
са америчком иконографијом и митологијом „американе“, у „Ананси-
јеви момцима“ претежно смештеним у савремену Енглеску он не ула-
зи толико дубоко у (де)конструкцију великих митова, постављајући

овај пут на прво место заплет, и пуштајући читаоца да ужива у простом
чину приповедања, и у друштву увек допадљивих ликова (чак и када
такви можда не би требало да нам буду). Роман прати доживљаје спе-
тљаног добродушног рачуновође који открива да има рођеног брата
који очигледно има моћи које не би требало да су доступне обичном
човеку, те Дебели Чарли (који није заправо дебео) одједном мора да
се носи са компликованом породичном драмом и својим немогуће ха-
ризматичним братом, али и да прихвати да светом ходају богови и дру-
га митска бића, и да је и он сам повезан са њима.

Невероватно је колико прича тече лако, и колико се чини као да Геј-
мен пише лако, довољно да скрене пажњу са тога колико је текст пред
нама заправо озбиљан – посебно је импресивно колико неосетно тон
балансира између благог хумора (и често заиста духовитих делова) и
емотивне и узбудљиве приче која на тренутке готово дотиче хорор, и
ни у једном тренутку не приказује олако ни међуљудске драме, ни те-
шке тренутке својих ликова. Настасја Писарев

Реч критике Цитат
„Дакле, господо“, рече таксиста ве-

село. „Куда вас возим?“
„Онамо где се могу наћи три лека

за сумрак душе“, рече Паук.
„Можда бисмо могли да скокнемо

на кари“, предложи Дебели Чарли.
„Постоје три, и само три ствари ко-

је могу да одагнају бол смртности и
ублаже стисак чељусти живота“, рече
Паук. „То су вино, жене и песма.“

„И кари је добар“; истакну Дебели
Чарли, али га нико није слушао.

„Хоћете ли неким одређеним редо-
следом?“, упита таксиста.

„Прво вино“; обзнани Паук. „Реке,
језера и непрегледни океани вина.“

Анансијеви
момци
Нил Гејмен
Лагуна, 2024

Како је мрачни витез
„пекао занат”

СЛИКАРСКИ ДИЈАЛОГ АЛФОНСА МУХЕ И ПРЕДРАГА ЂАКОВИЋА

Молитва као 
милосрђе


	DN_VOJ_0915_11
	DN_VOJ_0915_12
	DN_VOJ_0915_13
	DN_VOJ_0915_14

